

## Л. П. ГРУЗОВ 90

Леонид Петрович Грузов — известный лингвист, доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Марийской АССР. Трудями по марийской и финно-угорской филологии он снискал признание не только в финно-угорском мире, но и у специалистов по общему языкознанию.

Л. П. Грузов положил начало широкому экспериментальному исследованию фонетической системы марийского языка. Первую экспериментально-фонетическую характеристику звуковой системы марийского языка предложил создатель первой в России экспериментально-фонетической лаборатории В. А. Богородицкий (уроженец Царевококшайска, теперь Йошкар-Ола) в статье «Характеристика звуковой системы марийского (черемисского) языка» (Известия АН СССР. Т. 3, Вып. 6, 1944, 251—263). После этой публикации до Л. П. Грузова экспериментальным исследованием звуковой системы марийского языка никто не занимался. Л. П. Грузов, пройдя ленинградскую фонологическую школу, стал первым марийским фонетистом-фонологом. За вклад в финно-угорское языкознание уже в 1971 году он был избран членом зарубежного финно-угорского общества (Финляндия).

Путь к вершинам науки у Л. П. Грузова был трудным. Он родился 7 декабря 1931 года в семье крестьянина в дер. Березники Волжского района Марийской автономной области. Его родители трудились в колхозе. В семье было девять детей. В 1939 году Л. П. Грузов пошел в первый класс Березниковской начальной школы, затем учился в Помарской средней школе, которую окончил в 1949 году. В школе он увлекался математикой и мечтал поступить на физико-математический факультет Казанского государственного университета, но судьба распорядилась иначе. В 1949 году он поступил на филологический факуль-

тет Ленинградского государственного университета. Блестящие способности проявились у Л. П. Грузова уже на первом курсе. Это заметили профессор Д. В. Бубрих и его аспирант Н. Т. Пенгитов, которые посоветовали ему готовить себя к экспериментальным исследованиям. Кроме плановых работ по финно-угорскому отделению, он стал посещать занятия по общей фонетике и слуховой семинар под руководством М. И. Матусевич, ученицы академика Л. В. Щербы. После окончания Ленинградского университета в 1954 году, получив диплом с отличием и квалификацию филолога-финно-угроведа, он был рекомендован в аспирантуру при кафедре общего языкознания, где под руководством Л. Р. Зиндера подготовил диссертацию на тему «Гласные и согласные марийского языка (луговой диалект) в свете экспериментальных данных». В работе подробно изучена фонетическая система лугового наречия марийского языка: сингармонизм гласных, видоизменения (модификация) гласных и согласных фонем, палатализация, лабиализация, ассимиляция согласных и т. д.

В 1957 году Л. П. Грузов был принят на работу в Марийский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории как младший научный сотрудник. 20 марта 1958 года он успешно защитил кандидатскую диссертацию в Ленинградском университете, а в октябре того же года прошел по конкурсу на должность старшего преподавателя кафедры русского языка Марийского государственного педагогического института. Здесь он посвятил себя изучению фонетики марийских диалектов. Еще во время учебы в университете с однокурсниками, а позже с коллегами он побывал во многих местах компактного проживания народа мари. Так, в 1952 году объездил Санчурский, Са-

лобелякский, Яранский, Пижанский, Шурминский, Ужрумский районы Кировской области, Оршанский, Косолаповский районы Марийской АССР, Шаранский и Калтасинский районы Башкирии; в 1954 году — Калтасинский и Краснокамский районы Башкирии; в 1957 году — Моркинский, Хлебниковский и Сернурский районы Марийской АССР; в 1958 году — Шарангский район Кировской области и Тоншаевский район Горьковской области (ныне оба района входят в состав Нижегородской области). Доминантой научного интереса Л. П. Грузова были диалекты марийского языка и сравнительно-историческая характеристика их звуковых систем. Ему первому удалось дать полный анализ фонетики марийского языка в работе «Фонетика диалектов марийского языка в историческом освещении» (Йошкар-Ола 1964, на обложке 1965).

Будучи талантливым педагогом, Л. П. Грузов сумел заинтересовать многих студентов института диалектологией как наукой, привлечь их к сбору материала. Позже некоторые проявили себя квалифицированными диалектологами. В феврале 1963 года Л. П. Грузов стал доцентом на кафедре русского языка. С апреля 1968 по ноябрь 1971 года работал деканом историко-филологического факультета педагогического института.

Фонетику марийских диалектов Л. П. Грузов исследовал не только с точки зрения современного состояния, но и учитывая ее историческое развитие. Результатом стала монография «Фонетика диалектов марийского языка в историческом освещении» (Йошкар-Ола 1965). В ней анализируются формирование звуковой системы марийского языка, история развития фонем и фонетических процессов, система фонем древнемарийского языка, история редуцированных гласных марийского языка. Работа легла в основу докторской диссертации «Историческая фонетика марийского языка», которую он защитил в 1967 году в Ленинградском государственном университете.

В 1969 году Л. П. Грузов опубликовал «Историческую грамматику марийского языка. Введение и фонетика», подготовленную как учебник для студентов, по сути же это анализ исторической эволюции фонетической системы. Объектом наблюдений, сравнений, сопоставлений и обобщений в работе служит марийский язык с его многочисленными говорами и диалектами на фоне лингвистических данных финно-угорских, а также окружающих тюркских и русского языков.

Наиболее сложным вопросом фонетики марийского языка являются надзвуковые элементы речи, т. е. определение типа ударения и объяснение его природы. Изучением словесного ударения занимался еще М. Кастрен. В Марий Эл его дело продолжили В. М. Васильев (О внутренних законах развития марийского языка, 1953); Н. Т. Пенгитов (Сопоставительная грамматика русского и марийского языков. Ч. 1. Введение. Фонетика. Морфология, 1958); Е. И. Коведяева (Проблемы акцентуации марийского языка, 1970); Л. Б. Бобкова (Фонетические характеристики ударных и безударных гласных марийского языка в сравнении с английским, 1973) и др. Работа Л. П. Грузова «К проблеме акцентологии в марийском языке» (1979) отличается широтой охвата материала, глубиной анализа фонетических фактов, а также точностью и законченностью формулировок. Ему впервые удалось определить физическую основу словесного ударения в марийском языке, которую он изучал с помощью стационарного кимографа в экспериментально-фонетической лаборатории им. Л. В. Щербы.

Л. П. Грузова интересовало все, что связано с языком, и языковые контакты и межъязыковая интерференция (Проблемы двуязычия и многоязычия, 1969; Обучение мари русскому произношению, 1972), лексикография, орфография и орфоэпия (Орфографийым иктешленак шуктыман = Пора унифицировать орфографию, 1963), «Марий орфографий = Марийская орфография» (1969), «Марий орфоэпий нер-

ген мут = Слово о марийской орфоэпии» (1991); вопросы преподавания марийского и русского языков в марийских школах (Марийско-русское двуязычие и вопросы совершенствования преподавания марийского языка в школе, 1987), «Марийско-русское двуязычие и вопросы совершенствования преподавания русского языка в школе» (1989). Л. П. Грузов — один из составителей «Русско-марийского словаря» (1966), многотомного «Словаря марийского языка». Им издано учебное пособие по русскому языку для марийских школ «Обучение мари русскому произношению» (1972). В этом пособии рассматриваются такие вопросы, как произношение звуков или их сочетаний русского литературного языка, представляющих заметную трудность для мари, привитие навыков орфоэпического произношения различными упражнениями.

Большое внимание Л. П. Грузов уделял пропаганде марийского языка, свидетельство тому «Марий йылме — тўнямбалне: марий йылмым да калык творчествым йўратыше йоча-влаклан = Марийский язык в мире: детям, изучающим марийский язык и народное творчество» (1991).

В 1972 году с открытием Марийского государственного университета Л. П. Грузов был назначен проректором по учебной и научной работе. Он дал импульс для развития марийской, русской, а также финно-угорской филологии в Марийском университете. Тогда же он руководил орфоэпической комиссией при МарНИИ, на заседаниях которой затрагивались такие вопросы, как создание правил марий-

ского литературного произношения, орфоэпического словаря марийского литературного языка. Президиум Верховного Совета Марийской АССР в 1970 г. присвоил ему почетное звание заслуженного деятеля науки Марийской АССР, он награжден медалью «За доблестный труд» в связи со 100-летием В. И. Ленина.

Работая в Марийском педагогическом институте, Л. П. Грузов уделял большое внимание подготовке научно-педагогических кадров через аспирантуру и докторантуру, руководил работой аспирантов. Среди них были Л. В. Бобкова, Н. М. Новоселова, Ф. Т. Грачева. Он участвовал в работе пяти Международных конгрессов финно-угроведов, многих всесоюзных, всероссийских, региональных конференций и симпозиумов по финно-угроведению, выступал с научными докладами в Москве, Петрозаводске, Сыктывкаре, Ижевске, Саранске, Будапеште, Таллинне, Тарту, Хельсинки.

Л. П. Грузов скончался 14 мая 1996 года. Он не жалел себя, свои знания и мастерство отдавал любимому делу — науке. Таким он останется в нашей памяти.

ВАЛЕРИЙ МАКСИМОВ,  
ОЛЕГ СЕРГЕЕВ  
(Йошкар-Ола)

#### Addresses

Valerij Maksimov  
E-mail: sernur@rambler.ru  
Oleg Sergeev  
E-mail: olsemar@rambler.ru